
Technické zabezpečení 
Sovětské armády 
za Velké vlastenecké války

Zkušenosti z Velké vlastenecké války 
přesvědčivě ukazují, že úspěch bojové čin­
nosti vojsk závisí v mnoha směrech na 
efektivním systému a organizaci jejich 
technického zabezpečení.

Technické zabezpečení Sovětské armády 
v letech Velké vlastenecké války zahrno­
valo organizační a technické opatření při 
ošetřování a údržbě boojvé techniky a vý­
zbroje, jejich odsun z bojiště a opravy.

Zvláště složitá byla situace v prvních 
týdnech a měsících války, zejména v bitvě 
o Moskvu. Sovětské hlavní velení nemoh­
lo v potřebném rozsahu doplňovat vojska 
bojovou technikou. V této době nebyla 
ještě uskutečněna opatření к přestavbě ná­
rodního hospodářství na válečnou výrobu. 
Proto byl před opravárenskými útvary a 
zařízeními náročný úkol — opravit v co 
nejkratší době co největší počet automo­
bilní, tankové a jiné techniky. Pro opravy 
tankové techniky se využívala výrobní za­
řízení moskevských strojírenských závodů. 
Růst potřeby oprav bojové a dopravní tech­
niky vyžadoval, aby kromě oprav ve vý­
robních závodech se zvýšila také opravá­
renská kapacita v armádě. Kromě toho ma­
névrový charakter bojové činnosti požado­
val od opravárenských zařízení, aby byla 
mobilní, schopná plnit úkoly především 
v polních podmínkách. Proto Lidový ko­
misariát obrany dal pokyn к vytvoření 48 
pohyblivých opravárenských základen pro 
střední opravy automobilní a tankové tech­
niky přímo u frontů a armád. Spolu s tím 
bylo dodatečně pro generální opravy tan­
ků vyčleněno 9 a pro opravy automobilní 
techniky 5 průmyslových závodů.

Celkem bylo v prvním období VVV vy­
tvořeno pro opravu tanků, automobilů a 
traktorů 63 mobilních opravárenských zá­
kladen, 18 samostatných a 9 armádních 
opravárenských praporů, 5 železničních 
automobilních a tankových dílen, 4 posád­
kové automobilně tankové dílny a 2 pohyb­
livé automobilní opravárenské závody.

Sovětský průmysl dodal v létě a na pod­
zim roku 1941 leteckým útvarům a svaz­
kům 103 polních leteckých opravárenských 
dílen pro opravy letounů.

S cílem efektivněji využít dělostřelec­
ké opravárenské dílny, rozhodlo sovětské

hlavní velení již na počátku války, aby 
byly dělostřelecké divizní dílny předány 
armádám, a polní dělostřelecké dílny urče­
né pro střední a generální opravy, aby 
byly předány od armád frontům.

Trvalé narůstání početnosti tankové, dě­
lostřelecké a automobilní techniky, formo­
vání nových tankových a dělostřeleckých 
svazků a útvarů, zdokonalování způsobů 
jejich bojového použití vyžadovalo nejen 
zvýšení počtů opravárenských a odsuno­
vých zařízení a prostředků, ale i kvalita­
tivní změny v jejich organizační struktuře 
a zdokonalení technického zabezpečení 
vojsk. Tyto narůstající požadavky vedly 
Státní výbor obrany к rozhodnutí, vyda­
ném 24. listopadu roku 1942, jímž došlo 
к některým změnám. Tanková a automo­
bilní služba se staly samostatnými a byly 
podřízeny Hlavní automobilní správě So­
větské armády. Oprava dělostřeleckých ta­
hačů (traktorů) byla podřízena hlavnímu 
velení dělostřelectva Sovětské armády.

Rozdělení opravárenských prostředků po 
druzích vojsk zabezpečovalo jejich úzkou 
specializaci a zvýšení produktivity oprav.

Došlo rovněž ke zvýšení počtu pohybli­
vých opravárenských zařízení v tankovém 
a mechanizovaném vojsku. Kvalitativně no­
vým prvkem v systému oprav této techni­
ky byly tankové opravárenské závody a 
závody na opravy tankových agregátů, kte­
ré byly určeny pro generální opravy tanků 
a jejich agregátů v polních podmínkách. 
Jejich vytvořením se podstatně zkracovaly 
prostoje tankové techniky.

O tom, jak významnou úlohu v opera­
cích Sovětské armády mělo technické za­
bezpečení vojsk, svědčí např. i zkušenosti 
z bitvy u Kurska. Sovětské hlavní velení 
soustředilo v kurském výběžku velké množ­
ství bojové techniky a dopravních pro­
středků. Na opravách bojové techniky se 
rovněž významně podíleli také pracující 
kurských závodů, kteří ještě do zahájení 
obranných operací opravili více než 300 
bojových vozidel. Stejně významně se na 
technickém zabezpečení podílely i vojsko­
vé a armádní opravny. Např. jen u 3. gar­
dové tankové armády bylo v době od 19. 7. 
do 12. 8. roku 1943 opraveno 1093 tanků.

Neocenitelný význam pro zvýšení paleb-
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né a úderné síly Sovětské armády mělo 
technické zabezpečení bojujících vojsk ve 
třetím období VVV, kdy sovětská vojska 
vedla řadu strategických útočných operací 
velkého rozmachu.

Se snahou dosáhnout vyšší specializace 
a zvýšení potenciálu opravárenských útva­
rů a jednotek na všech stupních operační­
ho a vojskového týlu byla v listopadu roku 
1944 provedena unifikace vojskových opra­
várenských zařízení a uskutečněn přechod 
na nové počty osob v nich.

Také ve třetím období VVV pokračovala 
tendence rozšiřovat síť opravárenských 
prostředků. To kromě jiného dokazuje 
i fakt, že se počet opravárenských a od­
sunových prostředků pro opravy a údržbu 
tankové techniky na konci války ve srov­
nání s počátkem války zvýšil u pohyblivé­
ho zařízení 8krát a u stacionárních opra­
várenských závodů 2,5krát.

Již ve druhém období VVV se stále vý­
razněji prosazoval v technickém zabezpe­
čení vojsk požadavek, aby se opravárenská 
a odsunová zařízení všech týlových stup­
ňů maximálně přiblížila к vojskům.

Při přípravě a vedení útočných operací 
byly při použití opravárenských prostřed­
ků u frontů získány mnohé pozitivní zku­
šenosti. Vytvářela se opravárenská stře­
diska v prostorech, kde bylo maximální 
soustředění opravárenských zařízení, byly 
předávány opravárenské jednotky a útva­
ry do operační podřízenosti armády s cí­
lem posílit armádní stupeň a současně je 
přiblížit útočícím vojskům a tím urychlit 
střední opravy.

Nezbytnost rychlých oprav poškozené 
techniky v průběhu operace vyžadovala, 
jak ukázala praxe, hluboké členění sil a 
prostředků technického zabezpečení.

U tankového a mechanizovaného vojska 
se opravárenské prostředky rozmísťovaly 
nejčastěji do tří sledů. První sled tvořily 
zpravidla opravárenské prostředky útvarů 
a svazků. Dělaly hlavní část běžných oprav 
a také velkou část středních oprav (do 
jednoho až jednoho a půl dne). Hloubka 
rozmístění a působení nepřevyšovala 30 
kilometrů.

Druhý sled tvořily armádní opraváren­
ské a odsunové útvary a útvary přidělené 
armádám frontu. Dělaly opravy a údržbu 
tanků, které potřebovaly střední opravu. 
Byly rozmístěny do hloubky 150 km.

Třetí sled tvořily opravárenské a odsu­
nové prostředky frontu, které byly rozmís­
těny do hloubky 250—400 km v závislosti 
na rozmachu vedených operací.

Jestliže měl velitel tankového a mecha­
nizovaného vojska Sovětské armády zálo­
hu opravárenských prostředků, pak tyto 
vytvářely ještě další — čtvrtý sled.

Podle konkrétní situace mohla být část 
prostředků technického zabezpečení jednot­
livých sledů vyčleněna к posílení nižších 
stupňů.

Technické zabezpečení vojsk plnilo v prů­
běhu Velké vlastenecké války nezastu­
pitelnou úlohu při zachování a zvyšová­
ní palebné a úderné síly a bojeschopnosti 
vojsk. To potvrzují i následující údaje. Bě­
hem Velké vlastenecké války bylo uděláno 
více než 429 000 oprav tanků a samohyb­
ných děl, kolem 2 miliónů středních a gene­
rálních oprav automobilů, 1 640 000 oprav 
děl a minometů a obrovské množství oprav 
další bojové techniky.

Rozvinutí velkého množství pohyblivých 
opravárenských jednotek, útvarů a zaříze­
ní ve frontovém, armádním a vojskovém 
týlu, jejich odborná specializace podle 
druhů a typů opravované techniky, vytvo­
ření speciálních pohyblivých opraváren­
ských závodů, široké uplatnění provádění 
oprav systémem oprav agregátů, neustálé 
zdokonalování organizace a způsobů vy­
užívání všech prostředků technického za­
bezpečení vytvořilo v průběhu Velké vlas­
tenecké války — v podstatě od poloviny 
roku 1943 — spolehlivý systém technické­
ho zabezpečení Sovětské armády a dobré 
podmínky pro uskutečnění všech oprav 
v průběhu operací.

Opravy bojové a dopravní techniky a vý­
zbroje měly význam nejen operačně tak­
tický, ale i vojenskoekonomický. Počet 
oprav tanků a samohybných děl v průběhu 
operace byl dvakrát až třikrát větší, než 
počet bojových vozidel na počátku ope­
race. Tedy řečeno jinak — v průběhu jed­
né operace byl tank dvakrát až třikrát 
opravován a opět se vrátil do boje. To zvy­
šovalo bojeschopnost tankových a mecha­
nizovaných svazků a tankových operačních 
svazů a současně snižovalo potřebu přísu­
nu techniky z výrobních závodů.

Obětavá práce příslušníků opraváren­
ských zařízení, základen a závodů byla vy­
soce oceněna ÚV KSSS a sovětskou vládou. 
Desetitisíce pracovníků v oblasti technic­
kého zabezpečení byly vyznamenány sovět­
skými řády a medailemi. Bojovými řády 
byly vyznamenány i mnohé opravárenské 
útvary a stacionární opravárenské závody.

Soudobý boj vyžaduje od příslušníků ar­
mády nejen ovládání bojové techniky, ale 
také kvalitní exploataci zbraní a bojové 
techniky, zdokonalování systému periodic­
kých oprav, správnou organizaci parko­
vých a hospodářských dnů. Tak jak to 
ukázaly příklady z technického zabezpe­
čení vojsk ve VVV, není možné dosáhnout 
vítězství bez kvalitní, dobře udržované a 
připravené bojové techniky.
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